Prof. H.P.Litz WS 1997/98
Klausur zur statistischen Methodenlehre 11

Vorbemerkungen: Die Klausur dauert 120 Min.. Die in Klammern angegebenen /Zahlen sind
ein Hinweis auf die zu erwartende Bearbeitungsdauer und die in etwa zu erreichende
Punktezahi. Von den insgesamt zu erzielenden 120 Punkten reichen 60 zum Bestehen.
Als Hilfsmittel sind zugelassen: ein nichtprogrammierbarer Taschenrechner, ein Lehr-
buch bzw. Vorilesungs-Aufzeichnungen.

1. tine Partei beauftragte ein Meinungsforschungsinstitut mit der Abschatzung
ihrer Wahlchancen. Bei einer landesweiten Zufallsstichprobe im Umfang von 1000
Personen gaben 448 an, die betreffende Partei wdhlen zu wollen. Die Partei 1ieB
danach in einer Pressemitteilung verlauten, ihr Wihleranteil liege bei 44,8 %.

a) Was stellt diese Aussage unter statistischen Aspekten dar und wie ist sie zu
bewerten? (10)

b) Welchen Vertrauenssbereich wirden Sie bei einem Kontidenzniveau von 95 % unter-
stellen? (10)

c) Wie groB miBte die Stichprobe sein, wenn, bei gleichem Konf idenzniveau nur ein
maximaler Schdtztehler von 1,5% gewiinscht widre? (10)

'l!. Eine tinzelhandelskette testet mit einem Signifikanzniveau von 0,05 in 15
Kleinstddten die Moglichkeit der Errichtung einer Filiale. Wie groB ist die
Wahrscheinlichkeit keinen, einen oder zwei alpha-Fehler zu begehen? (15)

3. Die tirma Telegeh plant, auf Stadtbezirke ausgerichtete lokale Werbeaktionen
fir ihre lelekommunikationsanlagen durchzufiihren. Da diese Aktionen sehr ziel-
gerichtet angelegt sein missen und meist nur miBig erfolgreich sind, mochte
die Firma einen zu heterogenen Adressatenkreis mit einer Streuung des
(normalverteilten) Einkommens von o <800 DM moglichst ausschlieBen.

In einem Testbezirk wird durch eine telefonischen Blitzumfrage fir 26 Haushalte
eine Standardabweichung der Haushaltseinkommen von ¢=550 DM festgestellt.

a) Diskutieren Sie an hand des Falles die verschiedenen Méglichkeiten der Formu-
lierung der Hypothese und der Festlegung des Signifikanzniveaus. Welche Hypo-
these wiirden Sie testen und welches Signifikanzniveau wirden Sie wdhlen, wenn
Sie iiber die Beriicksichigung dieses Bezirkes zu entscheiden hdtten? Begrinden
Sie Ihre Vorschldge! (25)

b} Wie wirde unter diesen Bedingungen lhre Entscheidung ausfallen? (10)

4. 1n einer Statistikklausur betrigt die Mindestpunktzahl 60 und die maximale 120.

. Die Durchfallquote liegt iblicherweise bei ca 23 %.

a) Bestimmen Sie, unter der Annahme, die erreichten Punkte seien normalverteilt
und die Standardabweichung betrage 20 Punkte, den Etrwartungswert der Punkte.
Skizzieren Sie den Sachverhalt. (12)

b) Welche Punktezahlen sollten die 12 Besten von 120 leilnehmern mindestens errei-

chen? (08)
5. Bei einer Befragung von 100 Studierenden zum Semesterticket ergaben sich die
folgenden regionalen Zustimmungsverhdltnisse:
Wohnort Zustimmung z
Ja nein
Oldenburg- Zentrum 51 9 60
Oldenburg- Umgebung 8 7 15
Region Weser-Ems 21 4 25
7 80 20 100

Uberpriten Sie bei einem Signiftikanzniveau von 0.01, ob die Zustimmung vom
Wohnort der Studierenden abhing. (20)




